



鲁南高铁「做媒」

「齐鲁晚报·齐鲁壹点」

「一场特别策划」

「见证鲁南高铁开通」

「夫子」「范蠡」有约

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邓超 康岩 房体朔
张清直 孔贤 王保珠

12月26日,鲁南高铁“做媒”,鲁国的夫子,春秋时期定居曹国的范蠡如约相见,共叙居新月异的交通发展。齐鲁晚报·齐鲁壹点用一场特别策划报道见证了鲁南高铁的开通。

当日,鲁南高铁曲阜南站,迎来一位身着汉服的夫子(曲阜师范大学教师、舞台剧《夫子》的主角洪波)。看到礼乐主题的建筑风格、候车大厅儒家主题浮雕,夫子不时地点头。

登上G5575次列车,夫子和齐鲁晚报·齐鲁壹点记者一起赴曹国之约。舒适的乘车环境、车窗外变化的建筑,夫子感受着高铁的速度。穿行在车厢内,夫子的出现,颇受乘客们的关注。

“这趟车从青岛始发,终点站是庄寨站,这是鲁南高铁开通首日由东向西方向的始发车。”刚踏进车厢,G5575次列车长梁双便介绍起这趟列车的基本情况。

“鲁南高铁像一把金钥匙,不仅打开了亲情之门,更打开了产业之门、经济之门,现在乘坐高铁是再普通不过的事情了。”齐鲁晚报·齐鲁壹点记者聊起如今的出行方式,夫子欣慰不已。

列车一路西行,7分钟后,列车停靠位于兖州区的济宁东站。

站,趋于传统宫殿造型的济宁东站房引起夫子的共鸣。兖州是古九州之一,历史文化悠久,九州文化、大禹文化等交相辉映,眼下蜿蜒流淌的泗河正成为兖州区的一张生态名片。

连续穿过济宁北站,嘉祥北站、菏泽北站,列车没有停歇。一路上移步换景,夫子交流的话题囊括运河文化、曾子文化、麒麟文化、儒商之道。眨眼工夫,“菏泽东站到了。”车厢里响起温馨的提醒声。

车门开启,早已等候多时的范蠡(定陶区非遗保护传承中心演员、经典剧目《春秋商圣》主角翟玉令)作揖行礼:“听说夫子乘坐高铁来曹国,晚生范某在此恭候多时了。”

“想我当年和弟子们周游列国,舟车劳顿,从鲁国出发,走了卫国、曹国、宋国、齐国等好多地方,从55岁到68岁,这十几年才抵达的地方,如今坐高铁,不到一天就能到了。太不可思议了。”夫子感慨地说。

“鲁南高铁就像一把金钥匙,不仅打开了亲情之门,更是打开了产业之门、经济之门。”梁双表示,鲁南高铁通车后,将进一步畅通鲁南地区人流、物流,有利于拉动铁路沿线的经济互补、文化交融,加速鲁南经济圈人文交流、产业合作和经济发展;有利于加强鲁南经济圈与环渤海地区、中原经济区对接;有利于高效便捷地承接京津冀、长三角经济区的产业转移,对带动区域经济快速发展具有重要意义。



夫子(右)和范蠡相见后互相行礼。



挥手告别牡丹之都 谈笑之间看到明湖

通车首日,记者乘车体验“快时代”

“早上喝羊肉汤,上午游大明湖,下午逛故宫。”这,将不再是梦想。

12月26日11时46分,G4018次列车从菏泽东站驶出,成为从菏泽开出的第一班高铁,从此菏泽接入全国高铁网,正式迈入“高铁时代”。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者登上这班车,体验了鲁南高铁“快时代”的来临。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 白新鑫 王瑞超 李岩松

11时46分首发车驶出

12月26日一大早,记者在菏泽品尝了当地特色羊肉汤,便赶到菏泽东站。11时46分,伴随着一阵欢呼声,G4018次列车开启一段欢乐之旅。

“高姐”身着紫色系高铁品牌服,优雅、干练,为乘客做着引导。记者注意到,她们制服的右肩处有紫色牡丹花。中国铁路济南局集团有限公司济南客运段列车长吕玲玉说:“灵感源于鲁西南地区‘牡丹之都’——山东菏泽的地域特色,有‘盛世牡丹,紫气东来’的美好寓意。”

其实,一段高铁线路的开通,背后记录着无数人的“高铁日记”。26日的这次首发任务是中国铁路济南局集团有限公司济南机务段动车组司机孔祥配五年来第三次担当省内高速铁路的首发列车任务。同时,这也是他继2019年担当日兰高铁日照至曲阜段首发列车后再次担当日兰高铁的首发列车任务。

“用心守护每一辆列车的安全到达,确保乘客的平安出行,是我们列车司机的责任。”孔祥配说。

据了解,菏泽至北京、济南最快分别2小时59分钟、1小时23分钟可达。而本次列车,菏泽东站到北京南站二等座票价344元;菏泽东站到济南西站二等座票价152元。

非遗搭上高铁

菏泽首趟高铁上还会给大家带来怎样的惊喜呢?记者怀着这样的好奇心,在车厢内走了一趟。

在车厢中,一位拿着画笔作画的乘客吸引了记者的注意。在他面前的纸上,一朵朵牡丹栩栩如生。这位乘客名叫侯福常,是巨野工笔牡丹画传承人。

据他介绍,作为省级非遗的“巨野工笔牡丹画”是巨野的当家画种,在全国书画市场的占有率达80%。其在继承中国传统工笔技法的基础上,结合现代工艺手段,精工细作而成,匀勻严谨,工整典雅,色彩绚丽,充分展示了牡丹雍容华贵的特点。同时工笔牡丹画还具有传承性、独特性、地域性等特点,能够充分展示齐风鲁韵。

侯福常告诉记者:“高铁开通,作为

腾飞吧, 鲁西南

鲁南高铁通车特别报道

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

列车昨日笛声响
鲁南高铁将加速齐鲁大地互联互通
加密山东高铁网

菏泽迈入高铁时代

“咱们菏泽啥时候能通高铁?”这恐怕是很多菏泽人在以前选择出行方式时都要发出的疑问和感慨。如今,多年愿望终于实现,对于菏泽来说,迈入高铁时代的重要性如何强调都不过分。

从交通方面来评估,鲁南高铁通车后,从菏泽可实现一个多小时到济南、临沂,两个多小时到日照、天津,三个多小时到青岛、北京。待菏泽至兰考段高铁通车后,在菏泽可乘坐高铁直达郑州、西安等地。

从长远来说,菏泽东站将成为鲁西南最大的高铁枢纽,而且是未来鲁南高铁和京九高铁的交会点。从近代城市发展史来看,位于铁路交叉点上的城市,可以说是占据了“黄金十字路口”的区位优势,比如石家庄本来只是位于京广(今京广)铁路与正太(今石太)铁路交会处的一个小城镇,经过很短时间的发展,早已成为省会城市。在菏泽东站交会的京九高铁和鲁南高铁全线建成后也将极大提升菏泽的区位优势。

此外,高铁建成后,对菏泽构建高速公路、高铁、航空一体化立体交通网起到了决定性的作用,这对城市经济无疑能起到巨大的拉动作用。

济宁崛起高铁新区

此次通车的鲁南高铁段在菏泽和济宁设站,济宁之前在曲阜设有京沪高铁的站点,此次一下设置了曲阜南站、兖州南站、济宁北站、嘉祥北站四个高铁站,通车后可有效盘活济宁市与沿海、京津冀、长三角、中原内陆城市间的经济交流活动,实现融南北、承东接西,进一步增强济宁对周边县区及鲁南、苏北城市群的辐射

与凝聚能力,吸引更多人来济宁就业创业、购物休闲、就医居住等,有利于全面加强主城区在鲁南都市圈中的核心地位。

尤其是在主城区设的济宁北站,穿越二十里铺、李营、长沟三个镇街,辐射人口500万人左右,约占全市人口的58%。根据省政府批复的《济宁市城市总体规划(2014—2030年)》,结合济宁市和任城区经济、人文和社会资源,结合济北高新技术产业园区转型发展需要,济宁市正高起点推动4.5平方公里济宁高铁新区起步区建设,重点布局以商务金融、文化休

息、信息科技、高铁物流等为主体的现代城市产业,配套发展教育、医养等社会服务业,打造济宁主城区对对外开放新门户和产城融合新高地。

从城市交通上来看,济宁的内环高架穿济北而过,城西、城东以及太白湖新区到济北新区现在已经非常方便。鲁南高铁站建成通车,越来越多的外地游客和商务客人涌向济宁,也会给济北新区带来巨大的想象力。

如何做好品牌宣传高铁时代的工作,布局新的产业、新的业态,是菏泽和济宁共同面临的新课题。

上个月,菏泽交投集团公司副董事长、总经理田兴学带队到山东中铁文旅发展集团有限公司党委书记、董事长张天舒,鲁南高铁公司副总经理王明远等相关部门进行座谈交流。田兴学表示希望下步双方加强沟通,在菏泽东站广场招商策划、整体运营等方面开展深度合作,共同推动项目建设,实现合作共赢。

今年4月,济宁市品牌建设促进会与山东中铁文旅集团关于济宁市辖区高铁站资源全面战略合作进行签约。

高铁对于两座城市而言,已成为商务、人才、信息等多方面双向交流的纽带和渠道,高铁及站台资源,也必将

成为展示城市“肌肉”的关键所在。

12月16日,菏泽现代智能医药物流园在菏泽现代医药港开工,这是目前鲁苏豫皖地区最大的现代医药物流项目。

省会高铁若“米”字

除了盘活鲁南经济圈的鲁南高铁外,山东持续织密高铁网,还有多条高速铁路正在建设当中,不久便将陆续通车,带动区域发展。

在省会经济圈,正不断推进建设的济青高铁和济莱高铁,让济南“米”字形高铁的规划不断跃入现实——按照《济南铁路枢纽总图规划(2016—2030年)》,济南市“米”字形高铁蓝图是:南北方向是京沪高铁,向东是济青高铁,向西是济郑高铁,西北方向是石济客专,东北方向是济滨城际铁路(济滨高铁),东南方向是济莱城际铁路(济莱高铁),西南方向是济济高铁(济南至济宁)。

鲁南高铁(曲阜至荷泽至庄寨)12月26日正式通车,济宁城区、菏泽不通高铁的历史结束了。

区域融合、交通先行,鲁南高铁对于济宁、菏泽及鲁南经济圈的带动,又将如何融汇省会经济圈和胶东经济圈,协同淮海经济区?这不仅是一段高铁的里程,或将引发多个经济圈区的发展共振。

今日高铁梦圆 明朝更多期盼

鲁南高铁开通或将
引发多个经济圈区的发展共振

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王斐

“品宣”进入高铁时代

菏泽交投集团投资建设的菏泽东站及站前广场,成为菏泽市新的城市名片,也是品牌宣传和城市形象展示的大平台、新高地,或将助力菏泽经济实现跨越式发展。

如何做好品牌宣传高铁时代的工作,布局新的产业、新的业态,是菏泽和济宁共同面临的新课题。

上个月,菏泽交投集团公司副董事长、总经理田兴学带队到山东中铁文旅发展集团有限公司党委书记、董事长张天舒,鲁南高铁公司副总经理王明远等相关部门进行座谈交流。田兴学表示希望下步双方加强沟通,在菏泽东站广场招商策划、整体运营等方面开展深度合作,共同推动项目建设,实现合作共赢。

近年来,菏泽推进重点产业突破,打造高端化工等高质量发展“主引擎”,《规划》也特别提到支持菏泽全流程打造生物医药和高端化工“两大核心产业”,高品质提升农副产品加工、机电设备制造、商贸物流“三大优势产业”,重点培育新能源新材料、新一代信息技术、现代服务业等一批新兴产业集群,全力构建优势突出、相互支撑,集约发展的“3+1”特色产业集群。

今年4月,济宁市品牌建设促进会与山东中铁文旅集团关于济宁市辖区高铁站资源全面战略合作进行签约。

高铁对于两座城市而言,已成为商务、人才、信息等多方面双向交流的纽带和渠道,高铁及站台资源,也必将

成为展示城市“肌肉”的关键所在。

12月16日,菏泽现代智能医药物流园在菏泽现代医药港开工,这是目前鲁苏豫皖地区最大的现代医药物流项目。

在山东,很多城市已陆续实现了“坐上高铁去北京”的愿望,而今,在菏泽实现了“坐上高铁去济南、去北京”的愿望。而且,在济南,也可以坐上高铁去菏泽看牡丹、喝羊汤了。

“之前很多人选择去洛阳看牡丹,而不是来菏泽,这与菏泽不通高铁有很大关系,鲁南高铁通车将解决这个问题。”菏泽一位从事牡丹产业的企业负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,“而且高铁将菏泽与山东其他地区的市民旅游连成一条线,而不是一颗疏离的‘珠子’。”

近些年,菏泽持续打造“牡丹之乡”品牌,成为世界最大牡丹繁育、科研、观赏基地,建设全国油用牡丹试验点区,开发了牡丹籽油等200余种产品。

菏泽除了有曹州牡丹园、水浒好汉城、孙膑旅游城、浮龙湖省级旅游度假区4家4A景区,还有东明黄河湿地公园、曹县黄河故道湿地公园、单县浮龙湖湿地公园3家国家湿地公园。

目前,菏泽正在打造牡丹、水浒、祖源、红色、非遗、生态6张文旅特色



在菏泽东至北京南的列车上,一位工作人员在展示牡丹插花作品。新华社发

教育交流人才引进

经济欠发达地区普遍存在产业人才、技术稀缺的问题,菏泽也不例外。针对这一实际,菏泽市在全国首创政府直接投资建设“离岸创新平台”模式,成为破解招才难、留才难、创新能力弱的关键一招。建设“离岸创新平台”,就是在菏泽以外的地区建设隶属菏泽的科研创新平台,其人才团队、科研成果为菏泽所用。

鲁南高铁的全面开通,给了“离岸创新平台”更好的交通配套,也给了人才流动更多的空间,也将更好地实现《规划》中提到的交流协作——鼓励4市发挥各自优势,打造专业化协同创新基地,重点支持临沂应用科学城、临沂科创城、浙江大学山东(临沂)现代研究院、山东大学国际创新转化研究院、枣庄鲁南产学研协同创新示范园区、上海交大山东智能制造产业研究院、济宁创新谷、菏泽“港园四园”等双创载体建设。